
Stand: 25.06.2026 15:39:28

Vorgangsmappe für die Drucksache 17/1461

"Schatzregal in Bayern endlich einführen!"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 17/1461 vom 02.04.2014

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 17/15418 des WK vom 08.02.2017

3. Beschluss des Plenums 17/15985 vom 14.03.2017

4. Plenarprotokoll Nr. 99 vom 14.03.2017



 

17. Wahlperiode 02.04.2014 Drucksache 17/1461 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Isabell Zacharias, 
Martina Fehlner, Georg Rosenthal SPD 

Schatzregal in Bayern endlich einführen! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, zur Verbesserung des Schut-
zes beweglicher Denkmäler und Bodendenkmäler in Bayern, die 
rechtlichen Voraussetzungen zur Einrichtung eines Schatzregals zu 
schaffen.   

 

 

Begründung: 

Bayern ist das einzige Bundesland, das kein Schatzregal eingerichtet 
hat, obschon seit Jahren über eine Einführung diskutiert wird. Bedeu-
tende archäologische und paläontologische Funde gehen verloren, da 
das Eigentumsrecht auch bei Funden von besonderer wissenschaftli-
cher Bedeutung zu gleichen Teilen bei Findern – auch wenn es 
„Raubgräber“ sind – und Eigentümern liegt (Hadrianische Teilung). 
Obwohl gesetzlich vorgeschrieben, werden die wenigsten Funde den 
Denkmalschutzbehörden gemeldet. Es ist von großer wissenschaftli-
cher Bedeutung, dass wichtige Schatzfunde in den Besitz der Allge-
meinheit übergehen. Gleichzeitig muss man den Bedürfnissen ehrli-
cher Finder gerecht werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, 
Isabell Zacharias, Martina Fehlner u.a. SPD 
Drs. 17/1461 

Schatzregal in Bayern endlich einführen! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Helga Schmitt-Bussinger 
Mitberichterstatter: Dr. Thomas Goppel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 60. Sit-
zung am 8. Februar 2017 beraten und mit folgendem Stim-
mergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Prof. Dr. Michael Piazolo 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Isabell Zacha-
rias, Martina Fehlner, Georg Rosenthal SPD 

Drs. 17/1461, 17/15418 

Schatzregal in Bayern endlich einführen! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 10 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 2)

Von der Abstimmung ausgenommen ist die Nummer 3 der Anlage. Dies ist der Antrag 

der Abgeordneten Bause, Hartmann, Kamm und anderer und Fraktion (BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN) betreffend "Staatliche Finanzierung der Jugendhilfekosten für unbe­

gleitete junge Flüchtlinge auch nach Erreichen der Volljährigkeit sicherstellen" auf 

Drucksache 17/10665. Dieser Antrag soll auf Antrag der Fraktion gesondert beraten 

werden. Der Aufruf erfolgt dann am späten Abend.

Wir kommen zur Abstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit 

den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind alle Abgeordneten. Gibt es Gegen­

stimmen? – Das ist nicht der Fall. Stimmenthaltungen? – Auch keine. Damit über­

nimmt der Landtag diese Voten.

Jetzt gebe ich das Ergebnis der namentlichen Abstimmung zum Gesetzentwurf der 

SPD­Fraktion zur Änderung der Verfassung des Freistaats Bayern und des Gesetzes 

über den Bayerischen Verfassungsgerichtshof betreffend die Wahl der berufsrichterli­

chen Mitglieder und des Präsidenten und seiner Vertreter mit Zweidrittelmehrheit auf 

Drucksache 17/14537 bekannt. Mit Ja haben 60 Abgeordnete gestimmt, mit Nein 78. 

Es gab keine Stimmenthaltungen. Damit ist der Gesetzentwurf abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 1)
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